第九课   各异的风土人情——中国民间美术
教学目标：

知识与技能：使学生了解几种中国民间美术的形式，通过学习使学生感觉民间美术的美，理解民间美术的艺术语言特征。

过程与方法：利用ppt课件展示教学内容，通过小组课题让学生自主学习。
情感、态度：培养学生的动手操作和创作能力，激发其创作欲望和创新精，提高学生对民间美术的审美能力，增加民族自豪感。
教学重点：中国民间美术的特点、形式
教学难点：民间美术艺术语言的特征
教学策略
改变原有美术欣赏课的传统课堂教学模式，让学生以小组为单位，选择课题，运用网络，进行自主学习、合作学习。教学中对教学重点和难点给予适度的引导，让学生自主发现、自主探索。通过问题讨论培养学生的爱国主义情感，并用自己的实际行动去保护民间美术。
教具准备：
教材、多媒体课件、多媒体设备
教学过程：
一、导入：

1. 这种美术形式主要存在于哪儿？这些美术作品的创作者是谁？
2. 什么是民间美术？民间美术的基本特点是什么？
（实用性和装饰性；地方性和继承性；就地取材，因材施艺）
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二、讲授新课：

（一）民间美术的定义及其主要类别：
1. 泥塑

思考：欣赏《一团和气》，有何感想？
2. 年画
年画：我国民间过年节时张贴的一种民间画类，用以除旧岁、迎新春、美化环境、营造节日的喜庆欢乐气氛。 民间年画大多含有祝福新年的寓意，线条单纯，色彩鲜明，场面热闹。
《一团和气》年画为桃花坞年画中影响极深、流传很广的传统代表作品。画面成圆形，中央是头戴红花，扎羊角发髻，活泼天真，憨态可掬，身穿锦团服饰，配长命锁，手捧《和气吉祥》卷，令人喜洋洋。在构图形象塑造上特意成圆型，寓意“团圆”，表达了人们在新春佳节中盼望家庭和睦，生活幸福，事事如意的美好愿望。
讨论：
门神，到底美在何处？我们如何赏析？

3. 皮影

皮影戏是中国古老的剧种，一种用玩偶来演出的戏剧表演形式。皮影戏演出用的“影人”，是用驴皮或牛皮经过硝制刮平，根据剧中的角色和衬景的设计，进行雕凿、敷色、熨平、装订，在艺人的操纵下，靠灯光的透射，将影人映现到屏幕上。随着乐器伴奏和唱腔配合，便成为"一口叙还千古事、双手对舞百万兵"的意趣盎然的活动艺术形象了。
练习：
根据画面讲述一个神话故事。
4. 剪纸
剪纸艺术的工具和原料极其简单而易得，只需几张纸片及一把剪刀，即时就能发挥艺术创作才能。民间剪纸是表意性的，讲究构图的整体性、造型手法的适形特点。形象概括简练、虚实对比鲜明、线条规整流畅、色彩对比强烈。由于各地的风俗习惯不同，风格也异彩纷呈，大体是北方粗犷豪放、造型简练，南方构图繁茂、精巧秀美。
示范：

演示剪纸的基本技能，强调连、扁、轮廓等特征。

实践：
请同学们拿出剪刀，做一个简单的剪纸练习
2．民间美术与生活
学生活动：

以小组为单位，展示交流收集的生活周围的民间艺术：南京夫子庙正月十五闹花灯、秦淮河端午节赛龙舟……
三、课堂小结：
民间美术遍及人民生活的各个领域，由于不同地域、不同民族有着不同的风土人情，使得民间美术的表达形式及承载的精神内涵呈现多种面貌。民间美术包含大量的民俗内容，我们从中可以了解到过去的生活和社会的观念变化，具有重要的认识价值。民间美术凝聚着人民群众的艺术创造，具有强烈的、原始的艺术魅力，有专业美术不可替代的审美价值。
小节:

民间美术的艺术语言有什么特征？  寓意性、象征性。
四、展示评价

对课题小组的展示做点评，对剪纸作业做展评。

五、课后拓展：

民间美术逐渐消失的现状我们应该做些什么？
如何用自己的实际行动去保护民间美术？
